

中共大连海事大学委员会党史学习教育 简 报

第 40 期

中共大连海事大学委员会党史学习教育领导小组办公室 2021 年 9 月 30 日

大连海事大学充分发挥红色校史资源 扎实开展党史学习教育

大连海事大学党委注重将党史学习教育与红色校史资源有机融合，系统性挖掘、整理、转化学校建校 112 年来的红色资源，以“四个聚焦”为抓手，教育引导党员干部和全校师生传承红色基因，激活蓝色血脉，推动党史学习教育走深走实。

一、聚焦党史校史有机融合，开展学校党的建设历史研究宣讲。一是完善制度安排加强统筹谋划。在《党史学习教育实施方案》中明确提出将学校 112 年办学发展史同党史学习教育紧密结

合，深入挖掘学校的红色传统、红色人物、红色故事，系统梳理学校党的建设历史，总结历史经验，不断深化规律性认识。二是领导干部带头宣讲辅导。校党委书记郑少南带头为学校中层干部讲授专题党课，系统梳理海大的党建史和办学史。其他校领导走上思政课讲台，为全校师生代表讲授庆祝中国共产党成立 100 周年“激情大课堂”。三是开展学校党的建设历史专题研究。全面梳理学校党组织的历史沿革，举办学校历次党员大会或党员代表大会主题展览。

二、聚焦系统挖掘凝练，形成红色校史系列主题宣传产品。

一是出版《泽源》《泽远》校友口述实录。学校于 2015 年启动口述海大系列访谈活动，在上海、福州、武汉、青岛、南京、广州和大连等地先后采访了 30 多位老校友，采访内容集结为《泽源》《泽远》两部校友口述实录出版，在学校校友和师生中获得巨大反响，校友口述实录成为师生学习党史校史的热门自选读物。二是开展“百年海大校史中的红色故事”系列主题展演。深入挖掘海大 112 年的校史中的红色故事、红色人物，推出《校史中的红色故事》专题视频一部，《远洋航运里的中国风度——船长贝汉廷》《中国第一位近海船舶女轮机长——王亚夫》《北归，奔向新中国——方枕流》等专题报道数篇。三是联合摄制出品全国首部以高校辅导员为主题的电影《守望青春》，电影折射出学校在不同历史时期坚决贯彻党的教育方针，践行为党育人、为国育才初

心使命的实践坚守，在本校师生乃至全国高校师生中掀起了一场回顾校史、接续奋斗的热潮。

三、聚焦创新学习形式，大力提升师生参与感和接受度。一是教育引导师生在社会实践活动中学习党史校史。策划开展“学党史、开新局、启新程”红色实践与“赤子心、家国情、公益行”暑期社会实践活动，57支暑期社会实践团队的255位学生分赴贵州、甘肃、安徽、河南等34个省份及地区探寻红色足迹、家访老兵、走访校友。二是学校统一战线推出原创诗剧《船承》。生动再现百年党史中学校统一战线各方面代表人物的红色记忆，讲述了老一辈党外知识分子和新时代青年之间对红船精神的接续传承。三是将党史校史生动融入各类文化活动。举行“我心中那一抹蓝”2021级迎新文艺晚会，组织无人机表演《奔赴心海》，推出首部原创音舞剧《瀚海鲲鹏》，原创歌曲《还看今朝》，共同唱响今朝一代心中爱国情、强国志、报国行的时代强音。

四、聚焦场馆设施建设，建成沉浸式学习氛围。一是着力将海大展馆打造成为海大人的精神家园。海大展馆重点突出校史中的红色元素，推出系列专题展出，成为追寻海大“根”和“魂”的重要场所。二是全面开展二级学院院史研究。开展文化建设项目立项，大力支持二级学院开展“一院一品”文化项目建设，重点围绕学院精神、历史、学科专业发展、校友资料开展挖掘和梳理，编撰学院史，并在学院教学科研和办公场所的环境文化建设

中充分展示院史元素。三是将学校打造成为“校园航海文化博物馆”。以航海文化为主脉络，将整个校园打造成为集景、情、意为一体的“校园航海文化博物馆”。

报：中共交通运输部党组党史学习教育领导小组办公室；
中共交通运输部党组党史学习教育领导小组第三巡回督导组；
中共大连海事大学委员会党史学习教育领导小组成员。
送：大连海事大学各二级党组织。

中共大连海事大学委员会党史学习教育
领导小组办公室 2021年9月30日印发

编辑：谢梓帆、隋雪梅 审核：马晓雪 签发人：许民强
